
Élt 1 évet
Meg em lé ke zés a ma gyar saj tó sza bad ság ról

Bi zo nyá ra min den ki szá má ra el -
fo gad ha tó tény, hogy iga zán hi te le -
sen, meg gyõ zõ en csak ar ról be szél -
he tünk, amit sze mé lye sen át él tünk,
meg ta pasz tal tunk. Így van ez a saj -
tó sza bad ság kér dé sé vel is.

Hogy mi lyen mi nõ sé gem ben kí -
vá nok vé le ményt for mál ni er rõl a
té má ról? Mint saj tó le ve le zõ, aki
im má ron húsz éve küld írá so kat kü -
lön bö zõ me gyei és or szá gos na pi -
lap ok ba, s mint olyan sze mély, aki
rend sze re sen fi gye lem mel kí sé ri az
írott és elekt ro ni kus saj tó hír adá sa it.

Két meg ál la pí tás sal kez de ném,
ame lyek kö zül leg alább az egyik
min den va ló szí nû ség gel a tár sa da -
lom tag ja i nak nagy ré szét sok kol ja:

1. Ma gyar or szá gon ‘56 óta is volt
már saj tó sza bad ság. 2. Ez a saj tó -
sza bad ság csu pán 1 évig lé te zett.
Ál lí tá sa i mat az aláb bi ak ban sze ret -
ném iga zol ni.

Va la mennyi en em lé ke zünk még a
cso dá la tos 1989-es év re, ami kor a
ré gi rend alap ja i ban meg roggyant, s
az új még nem jött lét re. Ez a saj tó
te rü le tén azt je len tet te, hogy meg -
szûnt a kom mu nis ta cen zú ra, s az új,
„nem ze tek fe let ti” lap tu laj do nos ok
más faj ta, alat to mo sabb be avat ko zá -
sa még nem ér vé nye sült. A jól meg -
írt, nem gyû lö let kel tõ, nem gya láz -
ko dó írá sok pon to san meg je len tek, s
ha ter je del mi szem pont ból túl lép ték
az adott lap nyúj tot ta le he tõ sé ge ket,
ak kor hosszas egyez te té sek kez dõd -
tek a szer zõ vel, hogy a cikk bõl mi
ma rad jon ki. (Leg több ször rá bíz ták a 
be kül dõ re, hogy mun ká ját a kí vánt
mé re tû re tö mö rít se.)

Na és mi jött ez után? A ‘89-et kö -
ve tõ idõ szak ke se rû, ki áb rán dí tó ta -
pasz ta la tai: a ki ha gyá sok és át írá sok 
kü lön bö zõ fo ko za tai.

Van ami kor „csak” egy-egy szó
(pél dá ul egy „nem” vagy egy
„igen”) ma rad ki „vé let le nül”, de et -
tõl az írás egy ré sze vagy egé sze
más tar tal mat nyer.

Más al kal mak kor a szer kesz tõi ol -
lók ter je del mes ré sze ket ka nya rin -
ta nak ki a pub li cisz ti ká ból, oly -
annyi ra, hogy sok szor an nak csak
fe le, har ma da ma rad, s ezt is úgy te -

szik, hogy nem tûn te tik el a vá gá sok 
nyo mán tá madt sza ka dá so kat, meg -
szün tet ve ez zel az írás össze füg gõ,
egy sé ges jel le gét.

A „har ma dik fo ko zat”, ami kor a
szer kesz tõ ség kü lö nö sebb in do kok
nél kül vagy mond va csi nált in do -
kok kal meg ta gad ja a be kül dött
mun ka köz lé sét.

Az át írás ra va ló haj lan dó ság el sõ
ál do za tai az írás jel le gét, irá nyult -
sá gát, fõ mon da ni va ló ját tük röz ni
hi va tott cí mek; ám a re dak to rok a
leg rit káb ban érik be ennyi vel: a
szö veg bi zo nyos ré sze it sa ját szá juk
íze sze rint formálják át.

Ha azt ku tat juk, hogy mi hoz za
leg in kább mû kö dés be a szer kesz tõk 
ol ló ját, mi ser ken ti leg job ban szö -
veg át író haj lan dó sá gu kat, ak kor a
kö vet ke zõ ket ta pasz tal hat juk:

Az egyik „ké nyes” kér dés – a
kom mu nis ta idõ szak hoz ha son ló an
– a szö vet sé gi rend szer hez tar to zá -
sunk meg kér dõ je le zé se. Aki a NA -
TO-t vagy NA TO-tag sá gun kat me -
ré sze li bí rál ni, nem sok jó ra szá mít -
hat.

Íme egy cso kor a fen ti ek il luszt rá -
lá sá ra:

Ami kor az egy ol da lú vi ta folyt a
ka to nai szö vet ség hez csat la ko zá -
sunk ról, a be lé pés al ter na tí vá ja ként
fel ve tet tem egy Svájc-Auszt ria-
Ma gyar or szág sem le ges ten gely lét -
re ho zá sát Eu ró pa kö ze pén. Azok a
la pok, ame lyek egy ál ta lán haj lan -
dó ak vol tak kö zöl ni „eret nek” írá -
sa i mat, kü lön böz tek ab ban, hogy
mi lyen mér ték ben cson kí tot ták meg 
cik ke i met, de nagy egy sé get mu tat -
tak olyan te kin tet ben, hogy en nek a
ve szé lyes nek ítélt gon do la tom nak
nem ad tak helyt.

Ami kor Ju go szlá via NA TO-bom -
bá zá sa ide jén fel emel tem sza va mat
(tol la mat) ez el len a bû nös cse lek -
mény el len, az egyik je len tõs NA -
TO-tá masz pont nak he lyet adó me -
gye na pi lap ja az zal uta sí tot ta el írá -
som köz lé sét, hogy nem élek a
me gyé jük te rü le tén. (Elõt te két hét -
tel zok szó nél kül kö zöl ték egy más
té má jú mun ká mat.)

Ugyan ezen ese mény al kal má val az
Oxi gén cí mû rá dió mû sor a dé li szom -
szé dunk nál be ve tett, csök ken tett urán -
tar tal mú lö ve dé kek kel kap cso la tos
„csök ken tett igaz ság tar tal mú” hír adá -
so kat, kom men tá ro kat bí rál ta, azon -
ban a hall ga tók hoz csak mon dat tö re -
dé kek ju tot tak el az egész bõl, mert az
adást olyan mér ték ben za var ták, ami -
hez csak a Sza bad Eu ró pa Rá dió egy -
ko ri za va rá sa volt fog ha tó. (A mû sor
vé gez té vel cso dá la tos mó don egy szer -
re ki tisz tult az éter.)

A neo li be rá lis pi ac gaz da ság és a
globalizáció egye dül üd vö zí tõ vol -
tát bí rá lók is get tó ba van nak szo rít -
va: csak né hány kis pél dány szá mú,
ne he zen hoz zá fér he tõ fo lyó irat biz -
to sít fó ru mot szá muk ra.

Más a hely zet azok kal az írá sok -
kal, ame lyek ezen „re bel lis” né ze te -
ket val ló sze mé lye ket, mozgalma -
kat igye kez nek le já rat ni – ro man ti -
kus an ti ka pi ta lis ták nak, a va ló ság -
tól el ru gasz ko dott ál mo do zók nak,
fi lo szok nak, ve szé lyes fel for ga tók -
nak mi nõ sít ve õket.

Szin tén „ve szé lyes vi ze ken” ha -
józik, aki a saj tó sza bad ság ma ra -
dék ta lan ér vé nye sü lé sé vel kap cso -
la tos ag gá lya it fo gal maz za meg.

Két sze mé lyes él ményem:
Ami kor ar ról ír tam, hogy a saj tó

egy ol da lú an szá mol be az af ga nisz -
tá ni há bo rú ról, s ezt azért te szi, mert 
ugyan azok bir to kol ják és irá nyít ják, 
mint az af gá nok ott ho na it rom ba
dön tõ ra ké tá kat, nem volt olyan na -
pi lap, amely közölte vol na.

Né hány éve az egyik me gyei na -
pi lap nagy nem ze ti ün ne pünk elõtt
meg kérd ezte vé le mé nye met a saj tó -
sza bad ság ról. A pon to sabb köz lés
ér de ké ben ál lás pon to mat, vá la sza i -
mat írás ban is rög zí tet tem, az új -
ság ban (a saj tó sza bad ság nap ja al -
kal má ból!) még is egé szen más je -
lent meg. Ami kor ezt szá mon
kér tem a fals ri por tot ké szí tõ új ság -
író tól, ci ni ku san azt vá la szol ta: „Én
azt ta nul tam, hogy az új ság író nak
pár tos nak kell len nie.”

Hát itt tar tunk a „di csõ sé ges” új
év ez red elején!

Zámbó Zol tán
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